



当地时间4月7日，在地中海，美国海军舰船发射一枚“战斧”式导弹。新华社发

特朗普向叙利亚扔下59枚“战斧”

普京称此举是“侵略”，给俄美关系带来严重损害

美国国防部6日发表声明说，部署在地中海的两艘美军舰船当晚向叙利亚中部霍姆斯省的一座政府军机场发射了59枚“战斧”式巡航导弹，以回应此前发生在叙利亚的化学武器袭击事件。

这次突袭是美国新一届政府成立以来，首次对叙利亚政府目标采取军事行动，也是叙利亚内战爆发6年来美国第一次进行直接军事干预。

特朗普： 我指挥干的

叙利亚伊德利卜省汉谢洪镇4日发生疑似化武袭击，造成大量人员伤亡。在事件真相未明的情况下，美国突然对叙利亚政府动手。

美国国防部6日发表声明说，美国东部时间6日20时40分左右（北京时间7日8时40分左右），位于地中海东部的两艘美军舰船向叙中部霍姆斯省的沙伊拉特军用机场发射了59枚“战斧”式巡航导弹。美方称，叙政府军此前从该机场发动一起化武袭击，因此采取行动摧毁叙利亚储存在此的化武库存。

美国总统特朗普当天发表电视讲话说，此次军事行动是在他的命令下进行的，因为预防和阻止化武扩散“符合美国的重要国家安全利益”。他同时把矛头指向叙利亚政府，声称后者“毫无疑问使用了被禁止的化学武器”。

叙军方7日发表声明说，美方在没有调查清楚真相之前，就以化武事件为由对叙实施军事打击，是在向叙境内“恐怖组织”释放错误信号，美国已成为“恐怖组织”同谋。叙国家电视台称，美国对叙军事行动是一场“侵略”。霍姆斯省省长塔拉勒·巴拉齐告诉德新社记者，美军空袭导致3名叙利亚军事人员和两名平民死亡、7人受伤。

普京： 你侵略主权国家

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫7日说，俄总统普京认为美国对叙利亚的打击是利用臆造的借口对一个主权国家的侵略，违反了国家法准则。

据塔斯社报道，佩斯科夫

说，美国的打击行为给本已令人失望的俄美关系带来严重损失。“普京总统认为，美国的攻击无助于各方实现打击国际恐怖主义的最终目标，反倒会给国际联合反恐和抗击国际恐怖主义的祸害设置严重障碍。”佩斯科夫强调说。

他还表示，俄方认为叙政府军没有化学武器，“叙政府军已销毁了所有化学武器，这一事实已被禁止化学武器组织证实和记录在案”。

当天，俄罗斯联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席奥泽罗夫也表示，俄认为美国对叙利亚发动的军事打击是美国对联合国会员国的侵略，俄要求联合国安理会就此召开紧急会议。

奥泽罗夫表示，美国在发动对叙军事打击之前并没有与俄进行沟通。今日俄罗斯电视台援引奥泽罗夫的话报道，美国对叙军事打击将阻碍叙政府与反对派落实先前达成的和平与解协议，俄方可能暂停执行俄美两军就在叙空中行动进行协调的协议。

美国有线电视新闻网援引一名五角大楼官员的话报道，美军发动空袭前知会了俄罗斯。空袭发生时，沙伊拉特空军基地内有俄罗斯人，但这名官员没有透露这些俄罗斯人在军事基地内从事何种任务。

围绕中东 美俄展开新博弈

不少专家判断，美国对叙军事行动可能“点到为止”，之后引而不发。只是，这种军事手段无益于叙利亚问题的真正解决。接下来，美国与俄罗斯将围绕叙利亚问题以至中东地区展开新一轮博弈。”李勇慧说。

上海外国语大学国际关系

与公共事务学院特约研究员马尧表示，美国选择的时机很巧妙，眼下俄罗斯国内发生多起示威活动，又遭遇地铁恐怖袭击，俄政府自顾不暇，美在此情形下展开对沙伊拉特的空袭不会招致过多外部干涉。就后续局势走向，马尧认为，美国对叙军事行动应该是有限度的，“因为俄罗斯在叙利亚问题上是有底线的，一旦逾越底线，俄政府可能会毫不犹豫地出手，届时鹿死谁手尚难预料。”

他预计，美国的打击很可能“点到为止”，“后面最多再来几个波次的巡航导弹袭击，航空母舰打击群和地面部队应该不会在短期内出动。”

中国与全球化智库研究院研究员储殷说，目前情况下，美国这种军事行动不会解决任何问题，无论是特朗普还是普京都清楚这一点。他预计俄方反应会相当克制，普京能“沉得住气”。

中国社会科学院美国问题专家刁大明注意到，4月底美国国务卿蒂勒森将访问俄罗斯，5月普京可能要见特朗普，“见面前大家撕破脸，把不利因素做到底，或许也是为未来可能的一些谈判提高筹码。”

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，从战略高度看，美国对叙利亚军事打击有两重目的：一是重新调整美俄在反恐事务上的关系。这次行动表明，俄美反恐合作并非易事。二是重塑中东权力版图。2015年9月俄罗斯出兵叙利亚打击“伊斯兰国”等极端组织，使大国在中东的力量对比发生变化，眼下叙利亚政府军几乎控制了所有的重要城市。这些变化打破了美国及其盟国在中东的主导地位。“可以说，俄美围绕中东地区主导权的新一轮博弈就此拉开了序幕。”李勇慧说。

综合新华社消息



当地时间4月6日，美国总统特朗普就美军突袭叙政府军机场发表讲话。

□新闻分析

暗示会用同样方式对付朝鲜？

叙利亚化武事件两天后，美国以突然打击强势回应，其中有什么深意呢？分析人士认为，特朗普政府此举主要出于国内政治需要，意图通过在熟悉的地区采取熟悉的行动“立威”，缓解“通俄门”产生的压力，同时显示美国在叙利亚问题上的重要地位。

首先，特朗普迫切需要向国内外展示其“强人”形象，撇清一些“亲俄”传言。特朗普就任总统以来，其改革举措举步维艰。例如在备受舆论关注的移民管制问题上，特朗普被迫朝令夕改，其支持度和威信都受到影响。特别是他与俄方说不清道不明的关系，一再成为部分媒体和反对者的把柄。特朗普此番决定袭击叙利亚政府军目标，似有与俄罗斯撇清干系的成分在内。

其次，特朗普此举显示他在叙利亚化武问题上的强硬立场，避免重蹈“前任的覆辙”。奥巴马曾经对叙利亚政府划出“红线”，警告后者不要使用化学武器。但2013年叙利亚东古塔地区发生化武袭击事件后，美国没有采取行动，美国媒体也因此批评奥巴马在叙利亚问题上“过于软弱”。在日前叙利亚再次发生化武事件之后，特朗普曾公开表示这起事件已经“突破了多条红线”。美国常驻联合国代表黑莉进一步表示，如果安理会对化武事件置之不理，那么美国将单独采取行动。

再次，特朗普希望借助这次军事行动显现美国在叙利亚问题上没有被“边缘化”。过去一年多时间里，叙政府在俄罗斯支持下发动强大攻势，不断重挫叙反对派，收复了反对派控制的最大城市阿勒颇。俄罗斯的介入，在一定程度上对叙交战双方达成停火协议发挥了作用。显然，美国不愿意看到叙利亚局势由叙政府和俄罗斯主导的局面。

值得注意的是，特朗普政府先前同样表示过保留军事解决朝鲜核导问题的选项。莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟说，特朗普此举“一石多鸟”，暗示美国可以绕开联合国打击叙利亚，也可以同样对付朝鲜，并以此在朝核问题上向相关方施加更大压力，获得更多筹码。

据新华社